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U U C ţli  ţ i  lDHINISTAŢIâ
H  WAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. 

TELEFON 226 
Abonament anual 360 lei. 
Pentru streinătate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după tarif. 
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Fondată la 1638 de George Bariţiu
Apare de trei ori pe săptămână

»Regim de desechiîlbru financiar, regim de mistificare ş
tululor I* — strigă »Viitorul*, ..........................................................
. . . . văzând situaţia de azi a tării, creiată de trecutele guver- 
nări liberele.............

I 24 Ianuarie! A mai repeta desfăşurarea 
evenimentelor, cari au scris această zi în 
calendarul sărbătorilor naţionale ale ţării 
noastre, însemnează a povesti încă odată 
ceea-ce ştie tot Românul:

72 de ani dela Unirea Munteniei cu 
Moldova şi 12 ani dela proclamarea Unirii 
Ţărilor Române şi a înfăptuirii României 
de astăzi.

Zi mare a istoriei Ţării Româneşti, care 
prin glasul celor-ce au încoronat-o cu fap
tele lor mari, ne strigă o datorie:

Uniţi-vă în cuget şi simţiri, pentru 
ca  să desăvârşiţi opera celor-ce au 
muncit şi s-au jertfit pentru unirea 
neamului rom ânesc!!

U N I R E A
Neamul Românesc are două 

zile mari de sărbătoare naţio* 
nală, şi anume 24 Ianuarie şi 10 
Maiu. Aceste zile sunt simboli
ce pentru neamul nosfru, căci 
la 24 Ianuarie sărbătorim sim
bolul Unirii tuturor Românilor, 
iar la 10 Maiu, Românii serbea
ză dobândirea independentei po
litice a Statului Român.

Sărbătoarea de astăzi este 
sărbătoarea Unirei, simbolul al 
neamului nostru, pentru că prin 
Unire poporul nostru s’a întărit 
şi a ajuns mare, dând naştere 
la un stat mare şi puternic; şi 
iot prin Unire neamul nostru va 
face ca Ţara Românească în 
viitor, prin cultura şi bogăţia ei, 
să se ridice la nivelul "celorlal- i 
ie naţiuni libere din lume.

Acum peste 100 ani dacă ci
neva călătoria la Giurgiu trecea 
în ţara turcească, căci Giurgiu 
şi Brăila aparţineau Ţarigradu- 
lu i; iar acum 75 ani când ci
neva voia să treacă MilcovuJ, 
trebuea să satisfacă anumite 
formalităţi, până la 1859 când 
s’a făcut Unirea cea  mică, con
topind Moldova şi Muntenia în- 
tr’o singură ţară: România. Jert
fa de sânge pe altarul patriei a 
celor aproape 800.000, ne-a a- 
dus Unirea cu celelalte ţinu
turi locuite de Români într’un 
singur stat comun, într’o parte 
comună, în România a cea stă  
mare ş i  glorioasă, prin actul 
istoric de ia Alba-Iulia au dis
părut Carpaţii ca munte de ho
tar. Dela 1918 încoace Carpaţii 
sunt reduşi ia o simplă noţiune 
geografica, la o frumoasă coa
mă de munte ce adumbreşte şe- 
surile mănoase a le acestei 
fări.

Odată cu realizarea idealului 
naţional Unirea trebue să devi
nă perfectă; din sufletul tuturo
ra, trebue să dispară urmele 
trecutului de luptă umilinţă şi 
suferinţă şi idea de înfrăţire tre
bue să stăpânească sufletul tu
turora. Numai este permis să 
existe Români, nici regăţeni, nici 
ardeleni, nici bucovineni nici 
bănăţeni şi nici basarabeni ci 
cu toţii trebue să avem încre
derea sufletească de fraţi şi să

încheem în mod trainic Unirea 
su fletească  a acestui popor, 
unire sufletească care va fi che
zăşia cea mai sigură a înălţării 
noastre în viitor.

Dacă idealul generaţiilor tre-

In şedinţa de Miercuri a Con
siliului ^Societăţii Naţiunilor d-1 
ministru Titulescu, luând cuvân
tul la discuţiunea asupra ches
tiunilor economice, a rostii un 
discurs, care a fost viu aplau
dat, considerat fiind în toate 
cercurile Societăţii Naţiunilor şi 
al presei ca prima propunere 
concretă în această chestiune.

Iată partea din discursul d-lui 
Titulescu, în care arată propu
nerile pentru ajutorarea agri
culturii :

»Statele europene vor trebui 
să se pună din nou pe lucru şi 
să încerce prin sforţări constante 
şi concesiuni reciproce înlătu
rarea cauzelor cari explică lipsa 
de rezultate la .conferinţele eco
nomice din trecut. Dar aceasta 
cere timp. Ce facem până a- 
tunci ?

»Nu se poate oferi naţiunilor 
europene, ca un remediu pen
tru sforţările lor, simple spe
ranţe că din noile deliberări va 
eşi o nouă rezoluţiune teoretică. 
In intervalul deschis trebue să 
se acţioneze în aşa fel, încât 
fiecare să aibă conştiinţa că 
ora realizărilor practice a înce
put cu adevărat.

»In ce domeniu este acţiunea 
imediată mai urgentă şi poate 
mai uşoară? După părerea mea, 
în domeniul agricol Constat că

cute a fost făurirea Unirei poli
tice, idealul generaţiei viitoare 
trebue să fie înlăturarea a tot 
ce ne uneşte sufleteşte.

In ziua aceasta mare cuvine- 
se să ne aducem aminte de tâ
nărul nostru Rege Carol II, pe 
care soartea la ales să urmeze în 
domnie marelui Său bunic Carol I 
şi a neuitatului său părinte Ferdi- 
nand I. şi în el se vedem sim
bolul României Mari unite su
fleteşte de mâine.

Deci strânşi uniţi în jurul 
scumpului şi iubitului nostru 
rege, să depunem toată râvna 
şi să jertfim toată munca, pen
tru înflorirea României Mari şi 
înălţarea ei.

Avem un rege tânăr şi iubit.
Avem o ţară mare frumoasă 

şi bogată. Avem un popor har
nic şi viteaz. Avem pilde măre
ţe şi un trecut vrednic de imi
tat, de ace* a, cu toţii mic cu 
mare, tânăr şi bătrân să ne aş- 
ternem pe muncă serioasă şi 
cinstită şi să avem încredere în 
forţele noastre morale şi inte
lectuale. cu aceste simţăminte 
ci cu acest gând să zicem : Hai 
să dăm mână cu mână, cei cu 
inima română, să învârtim hora 
Unirii pe pământul României:

A. C .

chestiunea tarifelor preferenţiale 
.a înlâmpinat obiecţiuni, dar nu 
le consider de neînlăturat. Men
ţin integral punctul de vedere 
al guvernului român, aşa cum a 
fost definit în trecut de delega
ţii săi şi formulez speranţa că 
la viitoarea conferinţă din Roma, 
această chestiune îşi va găsi 
soluţiunea de justiţie pe care o 
merită.

D ouă problem e cu  so rţi de 
izbândă.

»In aşteptare ce trebue să fa
cem? După părerea m ea sunt 
două probleme care pot f i  ata
cate imediat cu şanse de suc
c e s . Prima este cumpărarea 
excedentelor din 1930. A doua 
este  chestiunea creditelor agri
cole.

»Sunt azi State europene cari 
pentru trebuinţele lor importă 
cereale. De ce  nu ar cumpăra 
recolta noastră din 1930? Nu 
este  vorba de violarea niciunui 
tratat de comerţ, c i pur ş i sim
plu de o  operaţiune comercială. 
Dar d acă  această  cum părare 
se  fa c e  imediat în Statele a- 
gricole din Europa centrală şi 
răsăriteană, veţi f i  ajutat nu nu
mai un mare număr de State 
europene, dar veţi f i  creat un 
fap t concret, care s ă  dovedeas-

Dela C on siliu l Societăţii Naţiunilor
Discuţia asupra problemelor econo

mice. — Ajutorarea agriculturii.
— Un mare discurs al domnului N. Titulescu —

că  c ă  solidaritatea europeană 
nu este un mit.

»Pe de altă parte, sunt unele 
State europene, cari nu sunt 
cumpărătoare de cereale. Ele 
au însă capitaluri disponibile, 
cari zac fără dobândă sau cu o 
dobândă ridicolă de 1 la sută 
la băncile occidentale. Pentru 
ce aceste capitaluri nu iau dru
mul către răsăritul european, 
dând astfel un ajutor eficace 
ţăranilor noştri zdrobiţi de do
bânzi uzurare ?

»Dacă vrem să fim sinceri, 
trebue să recunoaştem că lip
seşte încrederea, — încrederea 
mai ales în materie financiară, 
care nu se stabileşte prin dis
cursuri, ci prin organizaţiuni po
trivite. Trei sunt, după părerea 
mea cauzele cari explică lipsa 
de credit propriu a instituţiuni- 
lor naţionale existente sau pe 
punctul de a fi create, şi a că
ror menire este să ajute agri
cultura. Prima cauză este diver
sitatea din legislaţiuni în mate
rie de ipotecă, gaj şi executări 
silite. A doua cauză este difi
cultatea pentru capitalişti streini 
de a realiza valoarea exactă a 
gajului ce li se oferă. A treia 
cauză este lipsa unei instituţiuni 
centrale internaţionale, speciali
zată în materie agricolă, şi care 
cunoscând condiţiunile de cre
dit ale fiecărei ţări, să vândă 
titlurile sole în cunoştinţă de 
cauză, adecă după ce s’a asi
gurat devaluarea gajului oferii

C e  trebu e realizat imediat*

»Aşa fiind, vom fi ajutat în 
largă măsură pe agricultorii eu- 
repeni, dacă putem realiza ime
diat sub auspiciile Societăţii Na
ţiunilor: 1) unificarea legisla- 
ţiunilor europene în materie de 
ipotecă, gaj şi executări silite 
pentru creanţele zise agricole; 
2) crearea unei centrale inter
naţionale, care să vândă pro
priile ei titluri, care vor prezen
ta astfel pe lângă solvabilitatea 
ţărilor agricole împrumutate, pro
pria ei solvabilitate de institu- 
ţiune internaţională.

Aceste lucruri pot fi făcute re
pede. De ce comisiunea noas
tră nu ar numi imediat un sub
comitet care să pună în practi
că fără întârziere aceste propu
neri? Dacă veţi face această 
nu veţi fi ajutat numai agricul
tura europeană dar veţi fi pro
cedat la o primă materializare 
parţială a marei idei care ne 
asociază aci.

»Dar mai mult. Cea mai fru
moasă imaginaţiune nu poate

concepe toate desvoliările pe 
cari le implică viitorul, căci ra
ţiunea rece ridică în [faţa Hei 
bariera tuturor imposibilităţilor 
pe care le dictează ceasul pre- 
zenl In schimb realizările prin 
etape au o calitate mare, aceea 
de a deschide mereu orizonturi 
nebănuite. îndată ce o etapă a 
fost realizată lucrurile cari pă
reau imposibile apar uşoare şi 
fireşti.

mDacă punem imediat în prac
tică toate sforţătde noastre pen
tru o  primă realizare în materia 
agricolă, veţi f i  ajutat un mare 
număr de State europene, nu 
numai că  oep f i  realizat în parte 
idealul care vă călăuzeşte, dar 
veţi f i  pus în mişcare motorul, 
care trebuie să împingă Europa 
către cucerirea destinelor ei p a
cifice.

nCer luarea în considerare 
imediată a  propunerilor m ele\

C om itetul de redacţiune.
Comisiunea a numit un co

mitet de redacţiune compus din 
d-nii Henderson, Briand, Grandi, 
Curtius, Hymans, Mowinckel, 
Titulescu, Zaleski şi Buroff, care 
să stabilească un text pe baza 
propunerilor desvoltate de d-1 
Titulescu.

Şed in ţa extraord inară a  
C onsiliului jud eţean  Braşov. 
Consiliul judele an Braşov e con
vocat îa şedinţă extraordinară 
pe ziua de 6 Febr. 1951 la ora 
9 a. m. în sala festivă a prefec
turii, in scopul modificării bu
getului pe exerciţiul 1931 şi vo
tarea mai multor regulamente, 
între cari şi acela al »Asocia
ţiei pentru exploatarea lintilor 
judeţene de autobuse*.

Trim iterea şom eu rilor la  
vatră. Administraţia jud. Braşov 
a luat dispoziţii ca şomeurlidln 
judeţ, cari vor să plece ia vatră 
şi nu dispun de mijloace de 
transport, să fie trimişi în vagon 
speciei pe spesele statului C ei 
mal mulţi dintre şomeurii jude
ţului venind din altă parte, ei na 
pot beniltcia de nici ;un fel de 
ajutor. Judeţul Braşov a devenit 
un fel de io c  de azil, unde se  
refugiezi toii cel lipsiţi de lu
cru şt de pâine, producând marf 
greutăţi administrative judeţene.

D l prim-ministru G .G . Mi- 
ro n escu  reîntorcându-se din 
concediu, au Încetat interimatele 
d-lui Mlhai Popovici, dela pre- 
şidenţia Consiliului şi ministerul 
de Externe.

Dela Consiliul de miniştri.
Expunerea d-lui prim-ministru.

Merii seara a avut loe un 
consiliu de miniştri sub preş!» 
denţia d lui prim'ministru G. G. 
Mironescu.

D l preşedinte al consiliului 
a făcut o expunere asupra at
mosferei pe cere a constatat o 
în străinătate cu prilejui conce
diului dsale.

D sa a informat consiliul a* 
supra situaţiei generale econo

mice din Europa, cum ş! asu
pra stadiului tu care se găsesc 
diferitele probleme de ordin 
extern şi economic pentru Ro
mânia.

Consiliul a hotărât ca Înce
pând de ezi, delegaţia econo
mică a guvernului să continue 
examinarea coudiţiuailor eco
nomice fn legătură cu elabo
rarea planului de ansamblu.



Pagina 2, GAZETA TRANSILVANIEIFruntaşii Partidului Na(.-Ţăr. la sate
Parlamentarii judeţului în mijlocul poporului, 
întrunirea Part. Naţional-Ţărănesc din Dârste.

Mari manifestaţii pentru partidul naţionai-ţărănesc.

Am snuntst in numerile tre
cute, că parlamentarii judeţului 
nostru eu descins In mai multe 
comune, pentru o lina contact 
eu alegătorii si a le eră ta atât 
activitatea guvernului, cât şi si- 
tusfia de ezt, împreună cu mo* 
ti vele ceri au determinat-o.

Continuând seria de întruniri 
Ia safe d*i senator Branisce a 
fost Joi ia Cristian, unde omul* 
|ime de popor s-a grăbit să as* 
culte expunerile făcute.]

In comuna Viădeni.
Dumineca ia 18 cor. parla

mentarii Judeţului au continuat 
descinderile ia sat. D 1 prot. 
Blaga  senator împreună cu pir. 
Debu deputat au vizitat comis* 
neie Viădeni şi Codlea, fiind 
primiţi cu muliă însufleţire.

In Viădeni eu fost bineven- 
fa|i in fafa unui imens public 
de către harnicul preot Florea.

D-nii parlamentari au tăcut 
apoi un larg şi clar expozeu al 
activităţii guvernului, precum şi 
al situajiei economice financiare, 
arătând cauzele crizei, de care 
astăzi sufere nu numai tara 
noastră» ci întreagă omenirea. 
Atenţiunea şi pătrunderea, cu 
care au fost urmărite cuvântă
rile sunt cea mal vie dovadă 
de Hmpedea judecată a popo* 
nilul, care — nelăsându-se in* 
floinfat de născocirile ş! bâ?fe* 
Ilié cu car! opoziţia caută să 
învinovăţească guvernul — în
ţelege prea bine, că greul si* 
tueftei de azi — intru cât pri
veşte vina dinlăuntru! tării — 
este o urmare a nechibzuitelor 
guvernări trecute, cari prin ne
fasta lor politică economică au 
îngreuiat şi mai mult situaţia» 
aruncând tara spre faliment în 
pragul deslănfuirii crizei mon
diale, de care azi sufere în
treaga lume.

Cuvântările au fost subliniate 
cu vii aplauze, cari indicau clar 
neştirbita încredere a poporului 
In conducătorii iui politici de 
astăzi.

Pfir. Florea aduce multa* 
miri d lor parlamentari şî gu
vernului pentru interesul, pe 
care i’au purtat şi-l poartă po
porului, între altele amintind 
repararea unei vechi şi grele 
greşeli a trecutelor guverne .faţă 
de această comună, cari esploa- 
tând un drept al ei pentru in
terese de partid au lisat-o me
reu nedreptăţită, făcând numai 
promisiuni în fa|a alegerilor. 
Asigură pe d nil parlamentari, 
oă poporul este ş! va rămâne 
alături de Partidul N Ţ., acesta 
fiind singura iui nădejde de 
mai bine,

in Godina.
Conduşi de călăreţ1, d-nii 

parlamentari au plecat spre frun
taşa comună Codlea.

Vasta sală comunală abia în
căpea publicai adunat, bărbaţi 
şl femei, precum şi o nume
roasă delegaţie a conlocuitorilor 
Saşi* Păr. Preşmereanu salută 
pe oaspeţii veniţi să*şi vadă a- 
leg&torii, pentru ca să le cu
noască păsurile.

Espunerile d lor parlamentari 
au fost urmărite cu acei aş In
teres şi încordare, de către 
mulţimea, care î& dese rânduri 
a Izbucnit in aplauze şi ova- 
fiuni subliniind adevărul, pe 
care i’au desprins din cuvântă
rile tinute.

Mulţumiţi de activitatea par* 
lamentărilor şi a guvernului în 
interesul tării ca şl in special 
In interesul acestei comune — 
înşelată de atâtea ori tn reven* 
dicarea drepturilor ei cereri de 
toate guvernele trecute — po*

porul cerea într'un glas ca gu
vernul să caute a grăbi cu în
dreptarea multelor nedreptăţi 
săvârşite cu împroprietărirea în 
această comună.

Păr. Preşmereanu tine să re* 
lev?, cum îoţeleg d-nil parla
mentari să şi facă datoria fată 
de alegătorii lor, subliniind, că 
în vorbirea lor d nii parlamen
tari n’au aruncat cu noroi în 
celelalte partide politice — cum 
de altfel este obiceiul acestora 
—• nici n'au iăcut demagogie, 
pentru a năuci [poporul, cl au 
arătat luminos şl pe fată greul 
situaţiei dând sfaturi şi îndem
nuri părinteşti.

întrunirea P. N
Duminecă 18 Ianuarie 1931 

organizata P. N. Ţ. din Dârste 
a ţinut o mare Întrunire la care 
eu luat parte aproape toţi lo
cuitorii din Nou şi Dârste. Del« 
centru au luat parte d-1 Gh. 
Cuteanu primarul municipiului, 
Dr. Cornel Vot cu vl ce*prim ar şi 
d-1 Gh. Screscu consilier co
munal.

Delegafii centrului au fost 
primifl Ta ora 13 de către lo
cuitorii din Nou şi Dârste In 
frunte cu fanfara în fata şcoalei 
din Dârste de unde cu drapelul 
în frunte s’au îndreptat, în cân
tecele fanfarei, spre sala Radu 
Lazăr, unde s’a ţinut întrunirea.

Prezidează d-1 Gh. Cuteanu 
primar al municipiului, primul 
care i-a cuvântul este d-1 Ion 
Avram preşedintele organizaţiei» 
vechi luptător, care In căte-va 
cuvinte bine-simtite urează bun 
sosit delegaţilor, după d-sa d l 
Gheorghe Barbu „consilier co
munal şi secretar ai partidului, 
face un larg expozeu asupra 
lucrărilor edilitare esecutate 
deja în parte în Nou şi Dârste 
dela venirea în fruntea munici
piului a domnului primar Gh. 
Cuteanu, deasemeni arată încă 
lucrările ce urmează a se exe
cuta în campania de primăvara, 
adică facerea a două fântâni îa 
Dârste, pentru ca populaţia să 
numai sufere din cauza lipsei 
de apă. D-sa mai arată vitregia 
cu care conducătorii de eri au 
tratat suburbiile oraşului, nefă- 
când absolut nimic pentru ele 
şi relevă dragostea şi buna vo
inţă ce o arată actualii condu
cători pentru Nou şi Dârste, a 
tund când D-sa în calitate de 
consilier apelează ia dânşii.

D-1 Gh. Sorescu luând cu
vântul arată în calitate de con
silier comunal, greutăţile mate* 
riale cu cari are de luptat mu* 
nicipiuJ, astfel că de multe ori 
este pus in imposibilitate de a 
face faţă multelor cerinţi, d sa 
are ia că ce-a ce s’a făcut până 
în prezent pentru Nou şi Dârste 
nu sunt decât începuturile unul 
vast program edilitar, ce ur* 
mează a se înfăptui succesiv.

in calitate de membru al P. 
N. Ţ. domnia sa mulţumeşte ce* 
tor de fată pentru numărul mare 
în care au venit şi erată gre
utăţile găsite de guvern la ve* 
nirea sa la guvera, ce l-a de
terminat a majora impozitele 
peniru a putea scăpa t®ra dala 
dezastrul în care celelalte par
tide au dus-o prin politica lor 
de jefuire al banului public.

Tot ce este cinstii în această 
tară, îşi d& seama că, criza e- 
conomică şi finaneiară nu bân- 
tue numai la noi în ţară ci in 
întreagă Europa, astfel că cam*, 
paniile deşantate duse de acel 
cari, ieri prin [.furturile lor au 
dus fura aproape in petre, nu

D I Marian vice-primar. preş 
org. P. N -Ţ. local aduce mul
ţumiri d-lor parlamentari astgu- 
râadu-I de îocredere pe care 
poporul n’a încetat s’o aibă fa|S 
de guvern şi aleşii săi.

In aclamaţii generale d-nii 
parlamentari părăsesc tribuna, 
luând apoi contact personal cu 
alegătorii pentru a ie cunoaşte 
diferitele dureri.

In zilele următoare eâaddnfi 
parlamentari nu vor fi reţinuţi 
la şedinţele Parlamentului, vor 
continua opera ior de legătură 
şi de luminare a poporului şi 
în celelalte comune ale jude
ţului.

Ţ. din Dârste.
găsesc nici un ecou în sufletele 
cinstite ale cetăţenilor, cari îşi 
dau seama de munca gigantică 
ce guvernul N. Ţ. depune pentru 
ameliorarea răului.

Urmând ca la sfârşitul întru
nire! să se facă alegerea noului 
comitet, d-sa face un călduros 
apel la spiritul de disciplină şt 
roagă ca in mod frăţesc să se 
unească şl să se aleagă comi
tetul pe 1931, dând astfel do
vadă de dragoste pentru prea 
Iubitul nostru preşedinte iullu 
Manfu.

Domnul Dr. Cornel Voîcu, a- 
duce elogii d-Iui Gh. Barbu 
consilier comunal, ales al cetă
ţenilor dla Nou sl Dârste, pen
tru munca rodnică ce o depune, 
în sânul consiliului comunal, 
după aceasta d-sa arată starea 
jalnică în care s’a aflat şi gos
podăria comunală la venirea 
Parii dalai National Ţărănesc la 
putere şi greutăţile cu cari şi 
astăzi are de luptat conducerea 
municipiului. D-sa spune că re
formele mari făcute de guvernul 
N Ţ. ou avut un răsunet de 
neînchipuit in străinătate, care 
începuse să piardă încrederea 
In noi. in primul râad alegerile 
libere au arătat că In România 
a început să sufle un vânt de
mocrat şi că o eră nouă civili* 
zată a început.

Stabilizarea monedei a făcut 
ca Industria şl comerţul străin 
să prindă iarăşi încredere şi 
cea mai mare dovadă a fost 
merele -.împrumut acordai, Im* 
prumut cere q dat guvernului 
posibilitatea de-a plăti datoriile 
interne, cari au trecut de cinc{ 
miliarde, iar pe ‘cale de a se  
înfăptui este „Creditul Agricol* 
care va da posibilitatea ţiranu 
lui să-şi valorifice produsul 
muncii sale, scăpându-1 astfel din 
ghiareie băncilor cari luaa do
bânzi cămătăreşti.

Programul economic al au* 
ve râului, caută pe cât posibil 
sâ uşureze greutăţile contribu
abilului, dftndu-i posibilitate ca 
prin muncă cinstită să-şi câştige 
existenţa, deoarece sunt o se
rie de lucrări mal mari în curs.

Ca încheere erată munca pe 
care o depune guvernul pentru 
propăşirea acestei ţări şi mulţu
meşte adunărei pentru numele 
mare îa care a luat parte.

Io câteva cuvinte d-1 P. Cri- 
şan arată că tara noaBtră nu se 

ţ poate reface din starea precară 
în care a fost adusă de cei 
cari ne au guvernat până eri 
decât printr’o muncă cinstită şi 
prin sacrificiu.

Adusând salutul domnului mi
nistru ol justiţiei Dr. Voicu Ni- 
ţescu preşedintele Organizaţiei 
Partidului National Ţărănesc din 
judelui Braşov» d-1 Gh. Cnteănu 
arată c l  ia parte în dublacali- 
fete la această frumoasă întru

nire, în primai rând ca primar 
al municipiului Braşov şi în al 
doilea rând ca vice preşedinte 
al Organizaţiei Partidului Na* 
tional Ţărănesc din judeţul Bra
şov, a cărui tărie in oraşul Bra
şov este Scheiul o parte dtn 
Braşovul-Vechiu, Stupinele, Noul 
şi Dârste cartiere locuite aproape 
exclusiv de români.

Mulţumind d lui Gh. Barbu 
consilier comunal peniru munca 
ce o depune tu interesul locu
itorilor din Nou şi Dârste, tn 
consiliul municipal d-sa arată că, 
primul gând când a venit la con
ducerea municipiului, a fost de 
a pune o bază nouă in gospo
dăria averei cetăţeneşti, care 
trebue să fie sfântă, iar nu un 
mijloc de îmbogăţire pentru 
câţi ve, de-acea caută să valo
rizeze pe cât se poate mai bine 
averea municipiului, peniru a 
putea face cât se poate mai 
multe îmbunătăţiri spre binele 
obştesc.

Pe larg arată ce urmează să 
se facă în campania de lucru 
ce va începe odată cu plecarea 
iernii.

Serviciul de autobuset care 
să lege Suburbiile cu centru. 

^Cinematograf comunal care 
să asigure un venit frumos mu
nicipiului.

Spital de tuberculoşl unde se 
vor interna in primul rând bol
navii locuitori ai Braşovului, 
peniru a împiedeca răspândirea 
acestei teribile boli.

Sp.talul de izolare» destul de 
încăpător, unde se vor izola 
bolnavii de maladii contagioase.

Concesiunea pe 25 ani farnb 
zarea curentului electric, pea- 
truca publicul şi micul indus 
triaş să numai fi® spoliat, plă
tind preturi exagerate pe kilo
watt, scâzându-se astfel praf ui 
ia maximul 12 Lei per k'iowj'L 

Instalarea cu avertizoare. cari 
să înlesnească înştiinţarea îa 
caz de pericol, fiind in directă 
legătură cu serviciul pompierilor, 
cari de asemeni a fost înzestrate 
cu aparatele cele mai moderne 
şi alte multe.

Presa de senzaţie, care nu 
cruţă nimic pentru a iovi în 
Partidul National Ţărănesc nu 
a putut până î» prezent să a- 
ducă nici-o acuzi gospodăriei 
comunale.

Trecând la iaiurea polii!că 
f ice un larg expozeu al situ
aţiei. Arătând munca titanică ce 
trebue să depună miniştrii Na
ţionali Ţărănişti, cari numai şt'u 
ce i familie sau od htâ, face a- 
pet la solidaritatea care este de 
neapărată nevoe în aceste îm
prejurări şi iără de care gu rei
au! nu poate face nimic pentru 
ridicarea la o mat bună stare 
a poporului.

Fără solidaritate, muncă şi 
cinste nu se poate efectua ni
mic, aşa că to{| membrii devo
taţi ai P. N. Ţ trebue să for
meze un bloc de granit în jurul 
conducătorilor lor, peatruca Îm
preună să se poată urma toate 
relele existente.

Ca încheere d-sa mulţumeşte 
d-lui Ion Avram fostul preşe
dinte al organizatei P. N. Ţ. 
din Nou şi Dârste pentru felut 
cum a condus această organi
zaţie în cursul anului 1931 şi 
suspendă şedinţa pentru a se 
putea trece la alegerea noului 
comitet.

La deschiderea şedinţei se 
proclamă cu unanimitate de vo
turi, următorul comitet: 

Preşedinte: D-1 Gh. Sorescu. 
Vice-preşedinfi: Radu Lazir şi 

Ion Avram.
Secretar: Crişan Petru.
Casier: Gheorghe Barbu. 
Membrii: Vichsnte Moarcăs şi 

Gheorghe Cimpoacă.
Supleanţi: Alexe Mu ale an a şi 

Dumitru Moaşa senior.
Domnul Gh. Cuteanu mulţu

mind adunărei, pentru disciplina 
ce a domnit la alegerea noului 
comitet, urează spor şi propă
şire organizaţiei P. N. Ţ. din 
Nou şi Dârste»

Noul preşedinte d-1 Gh, So*
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rescu mulţumeşte a dunăre! pen 
tru alegerea d sale şi promite 
muncă fără p?egcd spre binele 
cetăţenilor din Nou si Dârste» 
deasemeni roagă pe d-I primar 
să transmită d lui ministru Dr. 
Voicu Nlfescu asigurările de 
dragoste şi devotament din par
tea adunărei.

La ora 18 adunarea a luat 
sfârşit.

Pedeapsa cu msarte 
în Cehoslovacia

Acum câtva timp a fost din 
nou adusă în discuţie chestiu
nea pedepsei cu moarte De-o- 

| parte s’a Insist it asupra ineff- 
1 cecităţii acestei pedepse, însă al

tădată parte a afirmat că pe
deapsa cu moarte, ca pedeapsa 
cea mai radicală, îşi are impor- 
tantafşi în drepfăfireaei.De curând 
Ministerul de Justiţie a elabo
rat un nou profet de lege a- 
supra pedepsei cu moarte. Pe
deapsa cu moarte nu este înlă
turată, dar ea va putea f| apli
cată numai îq cazuri extreme» 
prin oare fapt se întăreşte im
portanta ei. Până în prezent au 
fost pronunţate multe sentinţe 
de moarte in Republica ceho
slovacă, însă numai o parte 
neînsemnată din sentinţe a 
fost executată. Această împre
jurare eate o legatară cu fap
tul că după coda! penal, în u- 
nete cazuri pedeapsa cu moarte 
nu este înlăturată, dar ea va 
putea fi schimbată pe cale de 
graţiere, c^re o acordă Preşe
dintele Republicii după reco
mandarea tribunalului. Până în 
prezent s’au acordat graţieri în 
mat mult de zece cazuri şi de
sele sesitlofe cu moarte slăbesc 
important» acestei pedepse.

Noul presei vrea să înlăture 
aceasta, pnn motiv câ dâ posi
bilitatea tribunalului sau Curţii 
cu Juri ca iu cezari un ie  e  
nevoe de pedeapsă cu moarte» 
să dea şi uite pedepse In b iza  
unor circumstanţe atenuate. Pe
deapsa cea mat mică ar putea 
fi în acest caz condamnarea la 
15 uni. Dacă e vorbă de o 
crimă prevăzută în legea pen
tru apărarea siat-dui, pedeapsa 
cu moarte poate fl schimbat! 
cu inchisosre' pe vkţă. Dacă 
două treimi din pedeapsă for
mează mal mult de 20 ani, cel 
condamnat poate Si eliberat 
după 20 uni de închisoare, C el 
condamnat pe viaţă poate fl 
eliberat după 23 an*, ia acest 
mod se îalălurâ şi sentinţele 
prea dese de moarte. p;oecitii 
prevede apoi înfiinţarea unui 
Institui pentru criminalii recidi
vă şti, a jică pentru criminalii de 
meserie cari după [ispăşirea 
pedepsei se întors la vechea 
lor meserie. Aceştia vor putea 
fi ţinuţi şl după Ispăşirea pe
depsei, până ce  vor f> speranţe 
că se întorc ia o viaţă nor
mală. Cel mult vor msi putea 
fi Jinuti încă 10 ani. Deoarece 
în majoritatea cezurilor e vorba 
de săvârşirea de furturi, vor 
trebui să cnntribue pentru lna 
t re ţinerea recidivaţi lor şi so. 
cietăţile de asipurare împotriva 
furtului şl infracţiunilor şi aceasta 
cu 2% din taxele de asigurare»

întrunirea delegaţilor func
ţionarilor pub liei din S r a ş  o v. 
Dumineca în 25 Ianuarie va a- 
vea loc întrunirea delegaţiilor 
tuturor categoriilor funcţionari
lor publici pentru alegerea unul 
comitet comun, c îc va fi însăr
cinat să pregătească marea a- 
dunăre iuactionărească de pro
testare contra scumpete! şi re
ducerii salariilor. Adunarea se  
va ţine la o dată apropiată In 
teatrul „Apoilo*.

De închiriat cam eră  m o
bilată cu folosinţă de bae, po
ziţie frumoasă ia soare şl aer» 
A se adresa: biroul Dr. Le- 
raeny, Şirul Inului 30,
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Protecţia animalelor
Intre ahibuţiunile ca merilor 

de egricultuiâ se consideră şi 
creşterea animalelor« în scopul 
de a obţine generaţii de ani 
maîe cât mai b'ne îi grijîte şi 
re se cât me i rentabile.

Nu se poete înţelege creşte* 
rea şi cultivarea animalelor fă 
ră ca statut în cadrele căruia 
se cresc şi cultiva animalei să 
nu leg fere ze şi prote i a a n i  
matelor«

Ce folcs de îngrijirea şi g n- 
găşenla crescătorului arătată fa 
tâ de ţinerile animale, dacă vân- 
zându-le, bietele sunt espuse 
celor mai crude şi barbare su 
ferinte din partea noilor stăpâni.

Ne place parada cu umani
tarismul, însă sub perdeaua 
creştinătăţii comitem fapte des 
tul de greţoase.

Cu ocaz'a expoziţiilor aran* 
jete de Cameitle egricole, prin 
capitalele de judele s‘a occen 
tuati că omeni mea e datoare a 
respecta drepturile animalelor 
pe cari le foloseşte în gospo
dării.

Da 1 Aşa c ste 1 Orice animal 
fie mic« fie mare» are drepturi 
infiscute. Şi omul« fiinţă aleasă 
zidită după chipul şi asemăna* 
rea lui D-eu, e dator a respecta 
drepturile animalelor« cu atât 
mai mult« că bietele fiinţe ne 
cuvântătoare, nu dispun de un 
for el lor« la care să apeleze 
în cez de nerespectare a drep 
tu lui lor.

Admitem« că animalele sunt 
destinate a fi spre folosul omu1 
lui. In egticultură, pentru a lu
cra cu ele pământul. In căiău- 
şie pentru a transporta cu ele 
marfa din o localitate în alta.

Unele anime le sunt sporite în 
număr pentru lâna şi laptele 
lor, altele pentru penele şi ouă 
le lor. Toate acestea servesc o- 
menirea cu carnea lor pentru 
hrană, iar pielea unora e pre 
lucrată şi folosită la confecţie 
narea de îmbrăcăminte.

Când animalele crescute in 
jurul omului« ne sunt atât de 
folositoare« oare simţul de urna* 
nitate el omulu', poate să nu 
se revolte atunci când vede pe 
semenul său, că chinueşte ani
malele ?

Fie, că din lăcomie de câştig 
rău Înţeles, nu le dă hrana ne
cesară, fie că povara la care 
sunt puse intrece puterea lor.

Scriitorul acestor şire« călăto 
rind prin unele oraşe şi târgu 
şoare ale României de azi« a 
fost dureros izbit de lipsa de 
milă iată de animale. Şi unde 
nu e milă, nu e nici umanitate.

Avem şcoli primare în lieca 
re comună şl şcoli secundare 
în fiecare oraş şi târguşor. Cu 
toate acestea după 12 ani de la 
Unire« în loc să e ju rgtm asim  
ti« că tratamentul fată de ani 
mele» ar trebui schimbat cu al* 
tu!, prin care să dovedim că Şi 
noi aparţinem societăţii ome 
ne şti c vilizate, continuăm în a 
ne purta tot crud. tot barbar cu 
bietele animale.

Numai cei lipsiţi de simţul 
de observaţie şi al mile’, nu 
văd — cu deosibire în zile de 
târg — cum vânzători şi cum 
părători — duc puii găini« rate» 
gâşte» cur cu purcei, miei, etc-, 
cu picioarele legate tini te în 
sus« iar cu capul în jos Ba ra- 
tele, gâştele şi curcile sunt prin
se de aripi pe Ia spete, astfel 
ca greutatea trupului lor pro* 
voacă seri nt ii ea, ba chiar şi 
fracturarea aripilor« cauzându-le 
astfel mori dureri.

Strigătul nevinovatelor ani*

do E G abor.

male nu es!e auz t de chinui* 
torit lor.

Şi dacă — întâmplător — u 
nul sau altul d ntre oamenii mi' 
loşi îndiăsneşte a atrage aten
ţiunea barbarilor spunându le» 
că n’au dreptul să chimie eni' 
malele, primeşte răspuns ofen* 
zător plus motivarea ; de ce a 
ni malul nu s‘a făcut scriitor etc. ?

Având in vedere că omeni- 
mea numai pun ajutorul şcoa- 
lei nu va ejunge nici odată la 
ace! g ad, unde tratarea urna 
nă a animalelor să fie prima 
cerinţă în gospodăiîe, e nevoie 
imperativă, ca prin leg*s sâ se 
asigure drepturile animalelor- 
Iar organele poliţieneşti — în 
baza legei — să sancţioneze 
sten te pede orice caz de chi 
nulre.

A stfe l de sa n cţiu n i erau  
a plica te la C lu j p rin  1 90 5  
ş i  1 9 0 6 . JPrin  energica p ro 
cedare a petiţiei, a u  dispă
ru t p recu peţii cu  p a serile, 
m ie ii şi p u rceii etc. a tă rn a ţi 
cu  capul in  jos,

Atât vânzătorul, cât şl cum* 
părătorul se stmtia obligat a 
purta pe b?aţe animalul. Sau, 
dacă avea mai multe astfel de 
animale mici, acestea erau în
chise în coşuri de nuiele fără 
a avea picioarele legate.

Se obicinuise lumea cu tra
tarea animalelor în mod civili 
zat, d jr  veni răsboiul mondial, 
care a desbrăcat omenimea de 
aşa numita spoială de civiliza 
|fe, lăsând să apsră omul ani 
mal crud şi fără m lâ fată de 
semenul său.

A c: st om are nevoie de e 
ducatie, ca să poată reintra în 
societatea civil zată şi acolo cu 
sf nlenie să şi împlinească me
nirea.

Orice legiferare, dacă nu i a* 
plicată cu energie, ere valoarea 
unei poveşti â la Cocoş roşu.

In consecinţă se poate stabi
li : Nu este posibilă cultura a- 
nimalelor fără protecţif, dar nici 
protecţia fără lunrrnă şi leg fe* 
rare, deci înainte de toate: lu 
mină prin şcoală şi legiferare şi 
esecutare prin organele de stat.

Numai lucrând mănă’n mână 
şcoala cu statul, pot fnfluinta 
asupra individului şi prin indî 
vid asupra omului in genere 
zis, care va înlocui mediul vechi 
cu un mediu de adevărată ci 
vilizatie, In rare protecllâ ani 
matelor va deveni un cult pro* 
vocat de sentimentele de uma* 
nitate, milă şi respect fată de 
drepturile animalelor.

Producţia mondiali a 
visului

Pe 1930, producţia vinului e 
evaluată intre 125— 140m iloane 
h i, deci inferioară recoltelor
1928 (165 milioane h l)  şi pe
1929 (170 milioane hl.) şi me 
die pe ultimii cinci ani (155 mi 
iioane h ).

Recolta pe 1930 e in generai 
insuficient colorată şi cu puţin 
alcool* cu excepţia recoltelor din 
ţările dunărene, cari surd supe* 
rioare şi în gradul alcoolic şi 
în culoarea vinului*

Tazsle asupra apelor 
minerale

Taxa asupra fiecărui litru de 
apă minerală debitată în co 
mert a fost transformată în re* 
deveniă fixă anuală de 600,000 
lei« plătibilă de către societăţile: 
Borseci Molneş, Govora*Călimă

neşt:, Buziaş, Salufarfs, Repet» 
Malilda, Vâlctle, în 4 rate e 
gale trimestriale anticipate*

Aceste societăţi vor depune 
o garanţie de bancă pentru asi 
gurarea acestui venit.

Suma de 600,000 lei va con 
stitui un fond de propagandă 
şi de întreţinerea staţiunilor bal 
neare neadministrate în Regie.

j Băncile din provincii gi 
legea, căsuţei

Uniunea băncilor de provin 
de a prezentat d*lui ministru al 
justiţiei un memoriu privitor la 
situaţia acestor bând.

Memoriul arată situaţia grea 
a institutelor mici de credit cari 
eu ajuns să plătească bani cu 
20 la sută şi deci vor fi In im» 
posibilitate — în viitor — sâ 
mai facă operaţiuni de credit. 
Operaţiuni de bancă, nu vor 
mai putea f< făcute de cât de 
băncile cu 'capital străin şi a- 
ceasta numai dacă vor găsi şt 
în viilor banii cu 4—5 la sută.

Memoriul — după ce arată 
că  băncile mici nu fac şi nu 
au făcut afaceri bune — cere 
ca guvernul prin legile ce Ie va 
face să asigure Încrederea ca* 
pi talului, pentruca astfel să se 
eftinească dobânzile, căci nu 
capitaluri, ci încredere lipseşte*

Rtzilv& m  problemei 
aurului

Din sursă neoficială se amin’ 
tă că guvernul Statelor Unite 
este hotărât să colaboreze la 
rezolvarea problemei aurului, 
printrio acţiune internaţională,

Dela departamentul de Stat 
se declară că înainte de a se 
slab ii un plan precis în vede* 
rea înlesnirii transferurilor de 
aur pentru ajutorarea .’economi 
ei internaţionale, se aşteaptă un 
rapert al experţilor* Acest ia» 
port se va ocupa mai ales de 
posib litătile Băncii plăţilor in* 
ternaţionale din Basel*

Reducem unor tarife
Direcţiunea generală a Reg ei 

Porturilor şi Căilor de comuni* 
caţîi pe apă* având in vedere 
preţul scăzut al cerealelor, stu
diază modalităţle de reducere 
a unor tarife.

Este vorba să se scadă taxe 
le de manipulare a cerealelor 
în silozuri, taxele pe vagoane 
in docurf, precum şi scăderea 
taxelor asupra căruţelor încăr 
cete in docuri*

Aceste reduceri ar urma să 
se facă pe tot timpul cât pre* 
tul cerealelor (se  va menţine 
scăzut.

Dela noi şi din alte ţări
M oartea celui m al gras 

om  din lume.

In Portland, statul Indiana din 
America, a murit cei mai gras 
om din lume, George Buther- 
worlh, in vârstă de 62 ani. Bu* 
theiwarth a cântărit 225 kgr. 
Când a fost în vârstă de 30 de 
ani a cântărit 180 kgr. La acea
stă vârstă medicii i*au spus că 
zilele sale sunt numărate în :caz 
dacă va continua s i  se îsgraşe, 
Precum se vede Butheiworth a 
numărat de atunci încă 32 de 
ani, deşi s-a îngrăşat în mod 
extraordinar.

P e  insula So lo veck î s e  allă  
internaţi 500 preoţi.

Zilele acestea a sosit la o 
staţiune poloneză de graniţă un 
preot care a reuşit să fugă dtn 
vestitele închisori sov.etice de 
pe insula Soloveckî, unde a fost 
ţinut câţiva ani. Preotul poves
teşte, c i  pe insula Solove« k! se 
rflă 425 preoţi pravoslavi şi 48 
preo|i catolici. La începutul lui 
Decemvrie anul trecut a fost 
transportaţi spre insula Solo- 
vecki alt! 20 preot! din guber- 
niile Mlmk şi Mohilev, cari au 
protestat împotriva arestării epis
copului Skovrontk’.

P ied icile  recensăm ântului 
în Ungaria.

După cum anunţă ziarele ma
ghiare, multe comune de Unga
ria au cerut prelungirea datei 
recensământului. Mu ţi comisari 
de recensământ eu înaintat plân
geri împotriva populejief, care 
a refuzat să răspundă la dife
rite întrebări. I ». cele mai multe 
cazuri locuitorii n-au răspuns de 
frică ca să nu fie impuşi ia dări 
mai mari. Foarte numeros se fe* 
mei au refuzat să Indice anul 
de nişterc. In multe cazuri în 
special Sn coloniile egricole n a 
fost posibil a se efectua recen
sământul, deoarece locuitorii 
n-au ’avut documente şl n-au 
ştiut de loc când şi unde s-au 
născut. Aceşti locuitori provin 
din regiuni ce au fost întotdea
una ignorate din punct de ve* 
dere cultural.

C ea dintâi bancă.
Băncile noastre de astăzi îş) 

au originea din prima Instituţie 
financiară de schimb şi împru
mut înfiinţată in Italia în 880.

Denumirea vine dela Banco, 
în limba italiană un scaun lung, 
căreia noi îi zicem bancă.

Această bancă se punea In 
mijlocul pieţei, unde se făcea 
operaţiunea.

Intrând cu Noul an în al 94-lea an al 
apariţiei sale administraţia ziarului „Gazeta 
Transilvaniei“ învită pe toţi Românii de 
bine să aboneze cel mai vechiu şi cel mai 
eftin ziar românesc.

îndeosebi ne adresăm cunoscuţilor şi 
prieiinilor noştri de principii ca să facă 
pentru ziarul nostru o cât mai întinsă pro
pagandă.

Pe vechii noştri abonaţi îi invităm să-şi 
reînoiască abonamentul iar pe datornici 
să-şi achite restanţele.

Abonamentul pe an 360 Iei, pe % an 
180 lei.

Administraţia ziarului 
„Gazata TrAaailvaniai*'.

Cu timpul au început să se 
înfiinţeze bănci de păstrare în 
Italia, Euglitera şi Franţa cari 
s-au desvoltat mat târziu ia ce 
avem astUzVun sistem de finan
ţai afaceri comerciale şi indus
triale.

Cea mai ve ?he bancă, care
există şi astăzi este Banca de 
Barcelona, Spâni?, înfiinţată in 
anul 1401.

Prima bancă din Londra o 
fost infîfr ţ >’a de un gluvargiu, 
Franclsc Chlld în 1663.

4

lin  răm ăşag  nesocotit.

La o beţie intr-o cârciumi din 
Paşcani, tânărul Petre Rangu a 
prins un rămăşag pe 5 litri de 
vin, că se va duce în toiul nop
ţii la cimitir şi va desgropa un 
sicriu de unde va scoate cra
niul (scăfârlii-), pe cere sS 1 o- 
ducă la cârciumă.

Petre Rangu a îndeplinit în 
totul condlţtunUe rămăşagului.

Autorităţile au prins însă de 
veste şi inconştientul tânăr dat 
judecăţii, a fost condamnat de 
Curtea de Apel din Iaşi la o 
lună închisoare.

Avion prăbuşit de un vultur.

In timp ce o escadrilă de a* 
vtoane militare britanice făcea 
un sbor în formaţie în regiunea 
muntoasă Risslpur din India, 
un avion o întâlnit la o înălţime 
de 2000 metri un vultur, ale că
rui aripi deschise erau de doi 
metri şi jumătate. In plin sbor 
vulturul a lovit avionul sfărâ
mând o aripă a aparatului. Avi
onul s-a prăbuşit şi două per
soane csre se aflau pe bord au 
fost ucise în cădere.

Sinuciderea unui fost m inis- 
fru ungar.

Fostul ministru de interne 
Beniczcky sa  sinucis alaitaridi
mineaţă cu un tcc de revolver, 
pe când se r fia pe o bancă, pe 
cheiul Dunării. Cauzele acestui 
act nu sunt cunoscute.

Beniczc ky a iost membru al 
guvernului după răsturnarea d'c- 
taturei proletare şi era cunoscut 
ca un personaj conducător al 
Icglllmlştilor. (n ultimii ani se 
îndepărtase insă complect de 
activitatea politică.

Situaţia p resei C ehoslova e.
Presa cehoslovacă este în 

continuă desvoltare. După ul
tima statistică, numărul ziarelor 
din Cehoslovacia a ajuns la 
3000. Numărul colidianelor este 
de aproape 200, între cari 80 
cehoslovace, 60 germane, etc. 
Numărul ziarelor săptămânale 
este de aproape 700, dintre cari 
4C0 cehoslovace, 150 germane- 
etc. celelalte ziare apar în in
tervale mai mari.
Un ziar co n sacra t Rom âniei.

Ziarul „ V r e m e “ din Bel
grad a apărut alaltaeri cu un supli
ment de 60 de pagini consacrat 
în întregime României. Supli
mentul conţine numeroase foto
grafii din toate domeniile de 
activitate română, precum şi nu
meroase articole descriptive. 
Primele articole sunt semnate 
de d-nii Mironescu şl Marin, 
k o vi ci.

Ăbonaţti cari ne fac n  • 
clamaţiuni şi comunicări 
in scris in chestia ziaru
lui sunt rugaţi a ne in
dica întotdeauna şi n-rui 
de fie adresă sub care H 
se
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»Bruiust ta dormi şi ftepu- 
blica moare...*

Era cuvântul de bunSzlin al 
Iui Calus, când şi ’ntâlnta prie
tenul, necruţătorul republican 
Brutus. Iutius Cezar ameninţa 
să sugrume Republica,..

Na ştiu de ce ne vin In minte 
cuvintele acestea ale iul Calus 
când ne gândim la autorul Legii 
Cooperaţiei române. Cooperaţia 
ţinută tntr o vrednică de milă 
letargie de călră însăşi «apos» 
folii* ei, ce se martirizează ia- 
tro  lâncezeală birocratică, în 
zadar, prea bine plătită...

Ü9, lumea moare de sărăcie 
şi Cooperaţia doarme...

De atâta vreme întreaga po
pulaţie a Ţării îndură cea mal 
cumplită criză economică, ce o 
afundă tot mai în adâncul mi
zeriei. Producătorii săteni a au 
cum să-şi valorifice * produsele» 
Stau cu ele *n hambar sau strânşi 
de chlng le nevof, le dan pe ni
mica toată cămătarilor. Pe de 
altă parte consumatorii, tn ma
joritate muncitori şi meseriaşi 
fără lucru şi funcţionari cu le
furi mici plătesc tocmai aceste 
produse ţărăneşti peste puterile 
pungii lor. Speculatorii precupe
ţesc mai mult ca ori când mi
zeria tuturora, pun&nduse dea* 
curmezişul Intre producători şi 
consumatori.

Să precizăm, îndeobşte spe
culatorii stau furişaţi în dosul 
finanţe!, ale cărei teniacole sunt 
băncile, cere stoarce omenirea 
prin camătă. Faptul acesta de
termină scăderea preţurilor sub 
cost la producător şi ridicarea 
peste puterea de cumpărare la 
consumator. Toa'ă regularei 
vieţii economice a societăţii 
noastre, întemeiată pe capita
lism, atârnă de finanţa, priu ex
ponentele e i : băncile de toate 
felurile.

D aci privim şirul prăvăliilor 
neguţătorilor dela oraşe, sau 
simplele dughene de pe la sate, 
toate sunt atârnătoare de finanţa, 
ţoale sunt bunicile came iei. Ca 
atare sunt toate întreprinderile 
comerciale şl industriale de pre
tutindeni, or! cum ni s er înfă* 
Jîşe.

Finanţa prin bănci, iată regu
latorul, ca să nu zicem stăpâni 
torul vieţii economice burgheze, 
Acest regulator lucretz! potri
vit Intereselor cătoroa, — mari 
capitalişti — In paguba întregii 
obştii de producători şi consu* 
mitori, Însăşi statul, — autorita
tea constituită dl aii-o ţară, — 
este supt nefasta 'nrâurire a re
gulatorului acesta, căpcăunul 
vieţii moderne.

Pentru înlăturarea acestui re
gulator, speculatorul mizeriei o* 
meneşti, s a ridicat Cooperaţia.

Aceasta, pornind dela princi
piul întrajutorării consumatori
lor cu producătorii, are In ve
dere Interesele obşteşti, Intere* 
se le tuturor oamenilor îndeobşte, 
nu numai a câtorva. Ca atare, 
Cooperaţia pretutindeni se stră- 
due şi caută să înfăptuiască tot 
mai deaproape .directa legătură 
de interese dintre consumatori 
şi producători. Prin asta Coo
peraţia ajunge să chezăşue va
lorificarea firească a muncii pro* 
ducătorilor şi viaţa Ia costul 
raţional al producţiei consuma
torilor.

Pretutindeni In lume aceasta-i 
preocuparea temeinică a Coo
peraţiei.

Dar la noi cooperaţia f ir i  
înconjur este un monopol de 
stat, ceeace numai in Rusia so
vietici se întâ mplă. Altminteri 
pretutindeni în jume cooperaţia 
este dimpotrivă o pornire cu 
totul ce atârnată de stat,

Cunoaştem prea puţin posi
bilităţile cooperaţiei noastre, ne 
dăm seama, că monopolizată de 
stat cooperaţia este anihilată, 
fiind cu totul atrasă in sfera ca
pitalistă, câtă vreme .Statut este 
însăşi exponentul capitalismului, 
in  felul acesta .cooperaţia este

Cil desăvârşire abătaîă dela în
săşi principiile eî fu a da meat ale.

Ca atare din punct de vedere 
practic, cooperaţia română şt a 
închinat toată activitatea numai 
operaţiilor de bancă propriu 
zisă. Căci s i  fi u cinstiţi şt s o 
recunoaştem, în afară da cele 
câteva obşti! de exploatare fo
restieră şi minieră, fn alte do
menii toate încercările coope
raţiei Ia noi ne-a dat de ruşine. 
Nu că n-ar fi terenul econo.ntc 
neprielnic, ci pcnlrtcă sufleteşte 
n a fost pregătite elementele al* 
cHtuiîoare. Alun :S se cade să 
întrebăm, se f tse acel formida
bil aparat aî m it trâmbiţatelor 
centrale autocratice ? Oare me
nirea acestui aparat este doar 
să se bucure de reşedicţi în 
pai de princiare şi să-şi imu-

II.
Pentru alcătuirea unei lăp

tarii cooperative trebue să se 
a lb i în vedere 2 tacturi dece* 
sivl: omul de acţiune şi mese
rie şt sistemul de lăptărie.

Omul de acţiune să şl dea 
seama C3 urmărindu-se cunoş
tinţele S81@ va palpa ajunge la 
bun rezu^e ‘̂ 83 «ibă cunoş
tinţă de techntca unei coope
rative penifU 3 putea conduce 
personalul 1® subordine, fte vi 
mecanic1, fie ei preparatori. Să 
cunoască şi contabilitatea şt să 
aibă cunoştinţe de carnet. Cu 
cele din urmă să Le devotat 
cauzei, hotărât a înfrunta şi de- 
lătura Itoate impedimentele ce 
pot veni din partea duşmanilor 
şi acelor interesaţi.

Ca sistame de lăptării coo
perative avem că în unele 
toate aparatele sunt mişcate cu 
braţul, ier în altele cu ajutorul 
maşinilor cu vapori.

Alte consideraţi uni ce privase 
pe iniţiatori şt membri ai unei 
lăptării cooperative su n t: In 
prima linie trebue luate în 
seamă sănătatea animalelor he» 
măndu-se medicul veterinar când 
există cea mai mică bănuială 
de tuberculoză, deoarece lap
tele provenit dela aceste ani
mate bolnave este vătămător 
mat ales pentru copii mici, ti
nerii slabi şl bolnăvicioşi şi în 
genere pentru toţi cei ce suîeră 
de stomac.

Laptele provenit dela o vacă 
tuberculoasă ne putem uşor 
contamina şl noi de această 
boală. Alimentaţia vacilor trebue 
făcută în mod raţional cu ali
mente cari să servească la în- 
treţlnerea corpului şi să con- 
tribue la Înmulţirea cantităţii de 
lapte,

Alimentaţia joacă un rol pre
ponderent în producţia laptelui- 
Se pot alimenta cu sfeclă na. 
vet#, barhotul fabricilor de al
cool, turte de făină de In etc.ce  
trebuesc date în cantităţi mo
derate, altfel efectul lor e sim
ţit de asinul şt laptele devine 
de calitate Inferioară. Alimen
tele acide, mueigăite, înăcrite 
trebuesc a ft îndepărtate din 
alimentaţia vacilor. Dacă la nu
treţul verde ce se dă la vite 
se mai adaugă şt porţiuni su
plimentare alcătuite din tărâţe, 
ovăz, turte de in eic., laptele va 
căştigu şi calitatea şi cacLtatea. 
Livezile artificiale, luţernlereie
— în timpul verilor secetoase
— formează o hrană valoroasă 
şi mult căutală de animale. Li
vezile şl fâneţeie trebuesc în
treţinute In cea mai bună stare. 
Să se sace apele stătătoare, 
mtaştiaeie. Dacă făneţele sunt 
umede să se tragă şanţuri pen
tru scurgerea apelor. Să se În
graş« cu băllgar şi mai cu 
seamă cu tagrăfămintele chi*

şească o salarizare mai mult 
deaăt costisitoare Ţârii?

Reducându şi activitatea prac
tică numai Ia ooeraţft bancare, 
nu face decât să se dovedească 
de prisos întru cât maimuţă 
reşte finanţa capitalistă, pe care 
de fapt nici pa departe n-o poate 
egala. Ba da. O egalează dacă 
nu şi o întrece In mânuirea ca- 
metei, ca un simplu bancher de 
ptaţă fa{ă de-o mare bancă. Ori 
nu pentru atare ispravă trebue 
ţinut acel formidabil aparat bi
rocratic â -SI de costisitor pen
tru skhui buzunar al bietului 
contribuabil româo..

Am z?s : Cooperaţia doarme... 
Nu. Cooperaţia romÂnăeste kă- 
buş tă ta ;ra ?i de aparatul blro- f 
eraţic al unor organe create să j 
aibă cu toiul slîă menire...

O-le Râducanu, vă repetăm : 
Bruluh ia donai şi Republica

mice cu fosfat azonet, Kainită, 
apoi mfnunalele îngrăşăminte 
streine Cuano şl Coproblte. 
Să se cureţe livezile de plan 
tele veninoase si cari dau un 
gust rău laptelui. Apa ş i  fie 
de bună calitate, nu prea caldă 
şi nici prea rece şi tn cantitate 
suficientă. O alimentaţie bună 
dar fără apă bună şf tn cantl 
tate îndestulătoare dovedeşte 
nepricepere în meserie. Surea 
zilnic trebue să intre în raţie, 
deoarece măreşte pofta de mân
care, face alimentele mai gus* 
(oase şi aţâţă setea.

Grajdul (staulul) trebue să 
fie ccnitrait in conformitate cu 
cerinţele hlglenl; un loc încă
pător, bine luminat şi bine 
aerat, Ventilatoarele sunt nece
sare. Transportul de lapte după 
mulgere să se facă cât mai 
repede posibil. Se înţelege dela 
sine  ̂că este in interesul însuşi 
a! lăptarilor, să nu amestece 
laptele cu apă sau alte sub
stanţe, deoarece se ştie că 
cooperativa nu plăteşte după 
centitaUs de uat găsit la ana
liză.

Sama de bani necesară pen
tru constituirea unei lăptării va
riază după condiţiunfle locale 
şi pupă sistemul de lăptărie a- 
let.

Capitalul necesar poate fi a- 
cumulat în mai multe feluri: 1 . 
poate fi împrumutat dela per
soane străine asociaţiei, 2. poate 
ft alcătuit de către membrii coo
peratori prin subscrieri propor
ţionale cu numărul vacilor, 3. 
se pate adopta o combinaţie 
din aceste 2 feluri adică o 
parte să fie vărsată de membri, 
iar cealaltă împrumutată.

Chestiunea debuşeulut inlăp- 
tărtiie cooperative este tot atât 
de importantă ca şl aceea a 
fabricaţiei însăşi, căci a fabrica 
un unt excelent şi a nul putea 
vinde înseamnă distrugerea 
cooperativei. E iie nevoe aci de 
debuşeu nu numii pe pieţele 
din ţara dar şi pe cele ale 
străinătăţii. Cu aceât scop uni
rea cooperativelor iu Iedera- 
{luni se impune* Mijloacele de 
desfacere ale une! cooperative 
ar fi: Directorul cooperativei 
trebue să îngrijească a face cu
noscut pieţelor *din prejur pro
dusele cooperativei sale. Să nu 
se uite maxima că »reclma este 
suihtjl comerţului*. El va tri
mite birtaştior, co aercianţilor, 
cofetarilor, directorilor de lot r 
nate, etc. o circulară prin care 
să le facă cunoscut sediul coo
perative!, produsele ce vinde, 
calitatea şi preţul lor.

Directorul unei cooperative 
trebue să fie un bun negustor 
şi să ştie să caute piaţa de 
desfacere, care porte oferi a 
tlt preţul cel mai avantagios, 
cât ş! posibilitatea de transport,

m oare ««,.
iuliu Negulescu.

Lăptăriile Cooperative.
Studiu Teoretic.

Ţinerea unei confabilităfl bune 
este de m*re importantă fiindcă 
arats bunul mers al unei lăp 
tării cooperative, rentabilitatea 
el, câştigul aferent fte-căral 
membru cooperator eta.

Dapă ce am făcut sfudfu teo
retic al unei 'lăptării coonera- 
tive să vedem după putinele 
date ce le avem mişcarea aces
tui gen de cooperative în alte 
ţări ş! Ia noi. In an^l 1924 Da
nemarca avea peste 2 milioane 
vite cornute între cari 1V* mi
lion erau vaci eu ta de, reve
nind o  vacă cu lapte Ia 3 «u- 
flota. în emil 1924 s’a produs 
în cuprinsul Danemarcei 4 mi
lioane tone de lapte egal cu 4 
miliarde kgr. lapte, din care 
90% s’a fabricai unt, dfo cere 
uni 75% s\î exporta! (106 50 
tone) si s’a mai exportat 30.0^0 
tone lapte condensat şi 9.030 
tone brânzeturi*). In Danemarca 
aproape toată producţia de 
lapte este cooperatîzată. Există 
1350 de tovărăşii cooperative 
de lăptărie, având în mediu 
fiecare lăptărie ca membri câte 
140 proprietari de vaci şi mai 
sunt apoi deosebit şi 333 lăp 
tării particulare sau în totsl 
circa 200 mii de producători. 
Pentru lăptăriile cooperative 
statul danez a pus mult interes 
infiinlâbdu se in acest scop 
Ualuniie de control pentru vaci 
şl staflunl pentru montă cu tauri 
de rasă bună. Apoi tn Dane- 
marea există anumite staţiuni 
de control al untului care sta
ţiuni adeveresc calitatea supe
rioară a untului şf care elibe
rează producătorului semnul 
Lvrraărca fără care semn pro 
ducătorul nu poate exporta can
tităţile sale de unt. Există dea- 
se menea şcoli pentru pregătirea 
personalului de conducere al 
lăptăritlor; iar la Hillerod (In
sula Zeelanda) funcţionează un 
institut experimental de lăptării.

In Armenia î» flecare primă
vară vre o 20 femei formează o 
lăptărie pentru furnizarea ia 
comun a untului, iaurtului şf 
brânzetiirilar. Societatea alege 
o »mamă* care est?, conducă
toarea ei, căreia toate vecinele 
îi aduc întreagă cantitate de 
lapte provenit dela vacile iot**).

Formele vechi de societăţile 
descrise (fiindcă ia Armenia a 
fost leagănul coop. de lapte) 
existau iacă şi pe timpul noilor 
cooperative. La Meri funcţio
nează din 1904 o cooperativă 
de consum. Actual mente în mica 
republică Armenia cu 920000 
locuitori avem 100 de coopera
tive de consum cari afară de 
mici excepţiunl sunt coopera
tive de consum ţărăneşti, deoa
rece Ia Armenia sunt puţne 
oraşe. Au peste 70.000 socie
tari. Cifra anuală a afacerilor 
acestor cooperative este de 
150.000.000 celace nud prei 
mult*").

Cu privire la cooperativele 
de lăptărie din ţara noastră 
după situaţia dela 31 Decembrie 
1929 aveam 5 cooperative de 
lăptării cu 417 membri, iar bi
lanţul lor la activ şi pasiv arăta 
în total suma de 2 513122 21, 
mărfurile intrate în cooperati
vele de lăptărie sub formă de 
lapte fcu fost ia valoare de iei 
5,261969, Iar ntarfiriia eşlte sab } 
formă de produse uat, brâ uâ, 
smâatăaâ ia valoare de 5 m î 
IIS^SS****). Cafifrusîâsd dateU 
noastre ou cele d n  Danem ara 
vedem că nici nu poate suferi 
o comparaţie, apoi ceeace este 
mai dureros penîru moi eata că 
unele lăptării cooperative exis
tente au lichid J .

in legătura celor mri s .̂s ex 
puse crede a e i  a sosi! tâmpui 
ca şl ia noi cooperaţia s i  şi di
rijeze activitatea sa pentru or
ganizarea de lăptării co-ipera- 
tive astfel ca să cooper&itzăm 
producţia noastră de lapte de

*) După d-1 Constantin Gădei
•*j ProE. Totomiantz.
*•*) Prof. Totomiantz.

D-i Constantin Gâdei.

oarece slava Domnului sunt ş 
la noi ca $! aiurea rase bune 
de vaci producătoare de lapte 
cum e rasa bucovineană (vaci 
roştt) rasa din Moldova şt rasa 
bucşana de prin părţtte mun
toase cari dau lapte de calitate 
superioară nutritiv şt bogat (pro
cent mere) în unt.

Iasă activitatea cooperaţiei 
dacă nu este împletită şt secon
dată de intervenţia Şi rului de
vine sterilă, Deci se impune ca 
Statul s i  se Intereseze de a- 
proape de acest gen de coope
rative, să trîmeafă ifiserl în atrii* 
uitate, In Danemarca, Belgia 
şi Elveţia unde lăptăriile coo
perative sunt în plini t  flores- 
ce tţl, să studieze ia şcolile de 
lăptării ce exist! acolo unde 
dobândesc şt şi unesc bine cu
noştinţele teoretice cu cele 
practice.

La aceste şcoli tar aţă să cu
noască bine techntca lăptăritlor, 
contabilitatea şl comerţul, s i  
cunoască deasemenea modul 
de fabricare at brânzeturllor şi 
a altor produse, derivate ale 
laptelui.

Cu un cuvânt — buni mâ
nuitori In ale iăptărilfor şi pri
cepuţi la conducerea unor ase
menea Industrii. Să se trimeatâ 
tineri, să se organizeze excursii 
de către stat pentru a se vizita 
şl învăţa lăptăriile cooperative 
din Danemarca, gospodăriile să
tenilor de acolo şl staţiunile de 
ceraetări unde se fac diferite 
analize de lapte a derivatelor 
lui precum şl ceraetări bacteo- 
riologlce. Statul să se îngri
jească de înfiinţarea staţiunii 
pentru mont#, uniuni de control 
pentru vaci s i  faciliteze aprovi
zionarea cu unelte de lăptărie 
perfecte şi eftine şi cumpărarea 
de vad de rasă. Să se acorde 
ţăranilor împrumuturi şt credite 
eftine. Toate acestea nu trebue 
lăsate numai ca teorie ei reali
zate şi astfel se mai pune tutu
ror celor însufleţiţi şt pătrunşi 
de idela cooperativă şi binefa
cerile ei tn această ramură de 
activitate, să propovăduiască şi 
să lucreze în această direcţiune 
pentru consolidarea vieţet sate
lor coutriautnd la redeşteptarea 
lor şi asigurarea bunei lor stări, 
căci fericirea unui popor nu 
con riă in număr şl mai pu{tn în 
Întindere de pămâat d  tn fralu 
bun sau rău pe care-1 duce.

Ion L Ghelase,
profesor şi doctorand tn Şti
inţele economice-comerciale.

Convocare
Societatea Română de Vâdă- 

toare din Braşov, convoacă pe 
membrii săi în adunarea gene
rală ordloară în ziua de Joi 29 
Ianuarie 1931 ia ora 6 p. m. in 
sala de şedinţe a Statului oră
şenesc cu următoarea ordine 
de zl;

1. Prezentarea raportului g e
neral.

2. Prezentarea raporialui asu
pra g*»ti unii fiaaciciare.

3. Raportai ceazitlior,
4 Fixarea laxelor anuale pe 

aiui 1951.
5. B .g  tul.
6 . De uitata ca uitatului şî aie- 

gerea noului c:im;tet
7. Prop-mer».
D n dedUta comitatului ţinută 

la 20 Ianuarie 1931,
Etnii Ş o c a ţ i i  loan B a b o e

preşedinte. secretar.
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CINEMA „ASTRA“ (APOLLO)
Cu începere de Jo i 22 Ianuarie 

Cel mai frumos film al sezonului 1931 
Film cântat şi vorbit în limba germanăDrumul spre glorie

IN ROLUL PRINCIPAL:
R I C H .  T A U B E R

Renumitul cântăreţ tenor 
I Afară de aceasta comedie cu :

Wr, 9 -1 0 S 1 ________________________ ____________________

M I C K Y

Convocare
In conformitate cu art. 41,42. 

43. 89 şi 9 i din statut» d nii 
membrii ai cooperativei egri- 
cole Munca [din Braşov, se con* 
voacă pe z ua de 13 Februarie 
1931 ora 10 a. m., în sala sta* 
tului din Braşov, în edunarea 
generală extraordinară, având 
a discuta şi decide asupra ur 
mătoarei ordine de z iî

1. Modificarea statutele r în 
sensul de a da posibilitatea lo* 
autorilor din judeţul nostru de 
a se înscrie în număr cât mai 
mare în cooperativa agricolă 
««Munca* cu sediul în Braşov.

2. Consultarea membrilor şi 
luarea consimţământului lor a ' 
supra începerii activitătei coo 
pe ral; vei.

3. Luarea la cunoştinţă şi a* 
probarea sumei de 80.000 le!, 
pe care în şedinţa sa din 30 
Decemvrie 1930, Consiliul jude* 
tean a aprobat să se d ta  ca 
subvenţie cooperativei agricole 

««Munca* în scop de a o încu* 
rejst şi de a*i da posibilitatea 
sâ*şi înceapă cât mai neîntâr* 
z\bi activitatea»

10 Ianuarie 1931.
Preşedinte 

(ss) V. Berghean,

Mtlţămiiă publică.
Oficiul parochlal dala Blse* 

dea Sita Treime, dl a Braşov» 
Tocile, îşi ţine de sila dator! nţă, 
a mulţumi şi pe această cale, 
— în numele Consiliului Paro- 
chial, precum şi la numele mi
cilor copilaşi cari urmează ia 
Grădiniţa de copii si ia ci, I 
primari dela Şcoala Sfieli Bise
rici — pentru darurile cu cari 
în preajma sărbătorilor, au bine
voit a le înveseli inimile şi a- 
nume:

Fabricile de postav W. S-riurg 
A Cie 6 m, postav de lână; Fa
brica W. Teiimaun & Comp. 
250 m. postav; Firma Sriiiiiz 
40 m, stofă pentru rochiţe; Firma 
Âgecco 16 m. de ştofe diferite; 
Firma Botoga şi Firma Wiaat 
& Wisat mai multe cupoane 
pentru albituri şi rochiţe, Firma 
Foilh 6 perechi camaşele, Firma 
Orendi priva le de covoare 300 
Lei; Firmma Oebr. Stoliwarck 
sos, pe acţiuni 1 colet mare de 
bomboane pentru pomul de 
Crăciua; Fabrica Schmoi mai 
multe cutiuţe de cremă de ghete.

Toate acestea, precum şi mai 
multe bucăţi de haine şi pe
rechi de ghete cumpărate de 
către Biserică pentru suma de 
5000 Lti, iar de cătră Comite
lui şcolar cantitatea necesară 
de bomboane, pentru a se dis
tribui copiilor, au împodobit 
«Pomul de Crăciun* din anul 
acesta.

Nici un copil n*a eşit fără un 
cât de mic dar, mulţumind dis
tribuitorilor şi rugau a pe Dum
nezeu pentru binele şi sporul 
celor ee su dăruit.

Oficiul parochial al Bise
ricii Sitei Treime 

B raşov  Tocile»

M A U S
Bibliografie.

C atalogul de P re să  din R o 
m ânia Rudolf M osse S . A. 

p e  1931.
Catalogul de Presă din Ro- a 

mânia Rudolf Mosse S. A. a a- 
părut de curând in ediţia Vil-a.

Acest mic ghid al presei, dă 
în prefaţa sa un scurt rezumat 
asupra ramificaţiei şi asupra 
multipiîcltăfei fără precedent a 
întreprlnderel Rudolf Mosse S. 
A. Din cuvintele de introducere 
se  capătă o imagine clară des
pre activitatea celei mai mari 
agenţii de publicitate din ţară 
Rudolf Mosse. Şl în anul 1930 
Casa Rudolf Mosse a extins re
ţeaua filialelor sale şi a adă- 
ogat agenţiilor sale numeroase 
in ţară, şi filialele din Sibiu, 
Ploeşti şi Câmpina. Vastul câmp 
de lucru al casei Rudolf Mosse 
In toate domeniile publfctăţel, 
dovedeşte importanta covârşi
toare şi situaţia însemnată ce a 
ştiut să-şi creeze reclama ia 
viaţa economica.

Se vorbeşte apoi în introdu
cere despre metodele reclamei.

Partea redacţională a catalo
gului aduce într’o formă precisă 
şi clară tot ce interesează pe 
inserent despre partea anunţu
rilor din jurnalele şi revistele 
intregei noastre ţări,

Inştiinţsre.
Cercul Militar «Regele Carol 

11,* aminteşte memprilor săi mi
litari şi clfiii, că in ziua de 7 
Februarie a. c. va avea loc baiu! 
anunţat in programul distracţiilor 
anului în curs.

Invitaţii speciale nu se fac.
Intrarea gratuită.
Persoanele civile, cari doresc 

să fie membrii, vor depune ce
rerea ia cincelsria Cercului. 
Texa anuală pentru familie e 
400 Lei.

Preş. Cercriuf Militar: 
Colonel Strat*

R o m â n i a  
Administraţia Judeţului Braşov 
Serviciul Fiaanoiar Ecoaomic

No, 176 -1 9 3 1 ,

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă pu- | 

blică, că se va ţine llcliaţiune i 
publică conform art. 88— 114 
din legea contabilităţii publice 
pentru asigurarea şl imprimarea 
Gazetei Oficiale a judeţului 
Braşov, pe anul 1931 ce va a- 
vea loc In ziua de 17 Februarie 
1931 ora 9 a. m in camera No. 
22 etajul IMea al Palatului Admi
nistraţiei judeţului Braşov.

Garanţia este de lei 5.000, 
iar celelalte condiţiuni se pot 
vedea în caetal de sarcini, află
tor în orele de oficiu în biroul 
mai sus menţionat.

Braşov, 19 ianuarie 1931.
Preşedinte:

sa, Dr» Radu Olteanu»
Şeful Serviciului,

57 1—1 ss. V. Florea.
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Desmtnţire
Primim spre publicare următoarele:
Asuora 'afirmatiun lor publica

te în numărul din 16 Ianuarie 
a ziarului «Dimineaţa* şi din 
17 Ianuarie a* c*. a ziarului »U 
nlversul* am onoare ia Vă ru* 
ga să binevoiţi a admite inse 
rarea în ziarul D-Voastră a ur
mătorului meu răspuns:

Declar, că toate afirmaţiunile 
ce privesc persoana mea in ie1 
gătură. fie cu eliberarea autori- 
zaţiunilor pentru cârclunr, fie cu 
ale peşapoartetor, sunt teden» 
ţioase şi calomnii ordinare, pâ* 
nă când nu pot nici măcar in 
dica, necum dovedi vre un srn- 
gur cez concret.

Primiţi vă rog domnule Direc
tor asigurarea deosebitei mele 
stime.

Dr. Fildan Petre, 
advocat Braşov..

A dm inistraţia judeţului C iu c 
Serviciul Technic al Drumurilor 

sl al Construcţlunllor.

No. 730 -1931 .

F l i l l l g l ţ l l l l
Se aduce la cunoştinţa ge

nerală că, !n ziua de 3 Martie 
1931, orele 10 din zi, la Admi
nistraţia Judeţului Ciuc se 
vor ţine licitaţiile publice 
pentru următoarele lucrări cu 
oferte închise şi separate pen
tru fiecare lucrare:

1. Aprovizionarea a 805 m. c. 
pietriş pe şos. jud. Sâncrăleni— 
Tg.-Săcuiior kim. 0 —14 şi pe 
şos. vlcinalâ Sân Ş 5mon—Sân- 
Martin klro. 0 —144-525, cu va
loarea după deviz lei 198.965.

2. Aprovizionarea a 410 m. c. 
pietriş pe şos. jad. Sân-Crăien! 
—Tg.-Săcuiior kim. 14—21 şi 
pe şos. vidnelă Tuşnad— Coz 
meni kim. 0 —2-{-500, cu val o ar a 
după deviz iei 199.890

3. Aprovizionarea aa 720 m. c.
piatră spartă pe şos. iud. Sân* 
Crăfeni—Tg.Sâcuiîor kim. 21— 
344-369 şi pe şoseaua vlcinală 
Casin—Imper—iacobeni kim.
0— ll-f-320, cu valoarea după 
deviz lei 243.020,

4. Aprovizionarea â 120 m. c. 
pietriş pe şos. vlcinală Mercurea- 
Ciuc—Sumuieu kim, 0—2-1-200, 
cu valoarea după deviz lei 
34.020.

5. Aprovizionarea a 709 nu 
c. piatră spartă şl pietriş pe 
şos. jud. Mercurea-Ciuc— Misen- 
tea—Sâsmăriio kim. 04-700 — 
19-|-165 cu valoare după deviz 
lei 167.345.

6. Aprovizionarea a 170 m. c . 
pietriş pe şos. vlcinală Fru
moasa—Racui kim, 0 -74-920, cu 
vaiotrea du >ă deviz lei 35 530.

7. Aprovizionarea a 650 in, 
c. piatră spartă pe şoseaua vl
cinală Voşlabeai—Cium ni—Lă* 
zarea kîm, 0—174-338, cu va
loarea după deviz lei 279590.

Termecul pentru complecta 
executare a acestor furnituri 
este de două şi jumătate luni 
peniru drumurile Mercurea-Ciuc 
Sumuleu şi Frumoasa—Racul, 
iar patru luei pentru celelalte 
drumuri, socotit dela data adre
sei prin care antrepriza este 
invitată spre a semna contractul.

Ofertele vor fi însoţite de 
recepisele de consemnarea gi- 
ranţiiior provizorie de 5»/o din 
valoarea lucrărilor după deviz, 
ia una diif Instltuţiuaile de stat.

Oferta fără recepise de con
semnare se respinge.

D-nii concurenţi pot lua in- 
formaţiuni pentru condiţii la 
Administraţia Jud. Ciuc Servi
ciul Technic, în orele de servi
ciu, unde se pot vedea şi pro
iectele lucrărilor.

Licitaţiile se vor ţine la con
formitate cu dispoziţiuniie art. 
8 8 —110 din legea contabilităţii 
publice.

Concurenţii vor trebui să în
deplinească condiţiile de capa
citate cerute de legea contabi
lităţii publice, de regulamentul

O. C. L. şi eondtţlunile gene-, 
rale de lucrări publice.

Supraoferte nu se primesc 
Rezultatul licit? ţie! va fi apro

bat condiţionat de aprobarea 
bugetului judeţului pe anul 1931,

Mercurea* Ciuc, la 19 Ian. 1931 • 
p. Preşedinte,
Dr. A brâhăm .

Şeful Serviciului:
56 1 —1 Inginer Indescifrabil.

ISIS éîp®

De vânzare
Din mână liberă casa lui Cari 
Fuhrmann, filatoare în Strada 
Bisericei colt cu Strada Mică în 
comuna Râşnov, in formaţiuni la 
Rudo f Veikens, comerciant sau 
în Braşov, ia H^rmann Bdro
chea. Telefon No. 185 şi în Str. 
Silei 14. 39 2 - 2

Diesel Motor
caut de 40—59 ca! putere în 
bună stare de funcţiune. Inginer 
Ignat St?. Lascar C^targiu 12 
Bucureşti. 55 1—2

Timp de 55 ani
multe mii de cumpărători mul
ţumiţi comandă trebuinţa lor 
de seminţe de legume, flori, 
agricole, cepe de flori, plante, 
trandafiri altoiţi ş. a., în cali

tate cunoscută superioară
dela firma

Arpad Miihle
cultură şi comerţ de seminţe, 
stabiliment de grădinărit, TI
MIŞOARA IlI/bp. Preţcurent în 
româneşte la cerere gratuit. 
57 1 - 3

T i n i  naturală radii
la  p iv n iiil«

„ B  A c H u 8 «
S t r .  l e a g r â  I o *  14

Lei 2 0 -2 4  
Ţ U I C A

naturală d e  prune 
L e i  4 0

Apă m inerală L e i  I ,

La 10 litre  red u cere. P oftiţi 
s ă  vă con v in geţi

N icolae Bărbussas«.

Cele mai bune vinuri le 
găseşti la

*■  ii

n
Str. Lungă, 40 Braşov,

naturale, recunoscute de toţi 
banii cunoscători, servite la 
sticle originale, cu preţuri 
modeste. In  interesul sănă
tăţii D-tră nu consumaţi 
alte vinuri, până nu le gus
taţi pe ale noastre. Notaţi 

bine adresa: î

„DEALUL ZORILOR’‘
la  B raşov  S ir. Lungă, No. 40.

Cereţi preţul curent.
Serviciu  sp ecia ! de aperitive, 

vin fiert ş i ţu ică caldă
841 0—3

3 ^
I
8
3
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î  
i  

i  

$
I
I
I
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»  
»  
»
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»  
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»

Diathermie, Ultraviolet». J 
Curenţi electrici. j  
Consult 3—8 !

Piaţa Libert&ttt 10 s  
(Bane. Marmoroseb-Bluk) ,

Dp. L H. 1LIE5CÜ
sp ecializat în  ţară şl 

streinătaie

R A Z E  X
(Rdntgen)

AVIZ.
U& z i«  cinstit r i a l .  

nise este e corn ou ip n * 
tro Mia fiicărui Români 
Abonaţi dai „Ga ZETA 
TRANSILVANIEI“

S u c c e s u l  a s t ă z i  e s t e  r a r

Eu m*am n âseu t eu a ce st d ar!
Dacă nu o aveţi sau nici nu o cunoaşteţi lampa minunată cu 

petrol „ALADD1N“, cereţi prospect gratis şi franco dela
A L A O O I ■ 8 . A. R.

Bucureşti I, Strad» Regală JVo.
49 2—3
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Pretenfiuni ungureşti
în fara românească

împrumutul se realizează
Discutiunile care au urmat întoarcerii d-lui G. G. Mironescvi 

din streinătate au făcut ca punctul de vedere al preşedintelui 
consiliului de miniştri — favorabil. încheerii împrumutului —  să 
fie adoptat de întreg guvernul.

In consiliul de miniştrii de Mărfi seara d. G. G M ronescu 
a făcut o largă expunere asupra necesităţilor de ord n econo' 
mic şi de interes de stat care reclamă Jncheerea neîntârziată a  
tranşei a  doua din împrumut.

A avut apoi loc un schimb de vederi asupra problemelor 
politice pe care le ridică încheerea împrumutului de către actua
lul guvern.

Consiliul de miniştri a aprobat continuarea tratativelor şi în
cheerea împrumutului.

I i  cercurile oficiale se precizează că împrumutul va fi în
cheiat în primele zile ale lumi Februarie. întregul produs al îm
prumutului va fi vărsat statului român aducând o imediată şi 
simţitoare uşurare pieţti financiare interne şi îprevenind eventua
lele deficite ale încasărilor Statului.

Suma împrumutului se ridică la 40 milioane dolari, adică 
circa şapte miliarde lei. In această sumă nu intră transactie, pa
ralelă împrumutului« propusă de societatea suedeză pentru refa~ 
cetea d.umurilor şi care ar însuma alte circa patru miliarde lei

Gestul d-lui ] ministru Costă- 
chescu, făcut cu desfiinţarea 
mai multor şcoli secundare, a 
căror existenţă se dovedise a 
fi mai mult budgetioară şi po
litică, decât realitate culturală, 
a stârnit, după cum era şi firesc, 
ample şi varii discuţii în presa 
noastră. Intervenea acestei ope
raţiuni determinată şi de anu
mite consideraţiuni de ordin 
şcolastic, dar şi de greutăţi fi
nanciare, a găsit o restălmăcire 
din cele mai ciudate şi într’un 
ziar străin de interesele noastre 
naţionale însă mult apropiat de 
anumite scopuri lăturalnice ide
alului pacifist.

Şi ori cât am căutat o expli- 
caţiune justă sau măcar plau
zibilă amestecului presei ma
ghiare în rezolvirea problemei 
culturei noastre, mărturisim stră* 
dania, ne-a fost zadarnică.

Pentru că raţionamentul zia
rului „Keleti Újság“, care în 
plus mai este şi oficios al Par
tidului .Maghiar din România, 
ceea-ce exclude o tâlcuire par
ticulară şi desinteresată, este 
lipsit şi de discernământ şi de 
logică, dar nu şi de cutezanţă.

Să precizăm: Ziarul maghiar 
găseşte iniţiativa ministerului 
instrucţiunii, lăudabilă (numai 
că  acesta nare nevoe de elo
gii) însă realizarea ei e incom- 
plectă. Spre a fi încununată 
cu succes şi a se uşura buge
tul, în consecinţă d-1 Costă- 
chescu „trebue“ să procedeze 
şi la „desfiinţarea zonei cultu
rale din secuim e“ şi a  „şcolilor 
de stat“ — fiindcă nu-şi mai 

’ au „rostul", din moment ce 
există şcoli confesionale ma
ghiare.

„Încercarea statului român 
de-a romaniza secuii, n a  izbu
tit cu toata stăruinţa sălbatecă  
a  trimişilor din vechiul regat. 
Secuii se  vor ţine în ori-ce îm
prejurări [de naţionalitatea şi 
limba maghiară. Ei îşi au şco 
lile lor, iar ministrul şcoalelor 
gr fa c e  bine însăşi statului ro
mân dacă  ar desfiinţa liceele  
româneşti întreţinute cu mili
oane, pentru ca  s ă  f i e  alimen
tate mai mult cu elevi regâ-

Am fcifaf acestea pentru a se 
^é&ea până unde merge tam- 
preriui unui ziar oficios, care 
nu recunoaşte necesitatea, de
cât a şcolilor ungureşti. In ce* 
eace priveşte sălbătăcia stă
ruinţelor misionarilor regăţeni 
de-a romaniza şi a elevilor 
transcarpatini, veniţi să justifice 
existenţa liceelor de stat, refu
zăm a discuta semnificaţia şi 
sensul motivării absurde, cu 
dedesubturi dubioase.

Ne vom mărgini doar să a- 
firmăm cu certitudine că zona 
culturală şi şcolile româneşti 
fie în regiunea săcuiască, fie 
într’aliă parte, îşi au rostul lor 
bine determinai, în concordanţă 
cu raţiunea de a fi.

Ele corespund unor necesi
tăţi reale, cu intenţiuni curate 
de comunicare spirituală, de a- 
propiere sufletească şi de în
ţelegere a nevoilor comune, 
pregătind astfel pacificarea ori 
căror porniri tridente şi înlătu
rarea tuturor resentimentelor de 
rasă şi naţionalism rebel.

Dispensându-ne de incursiuni 
în trecutul nu tocmai depărtat* 
spre a smulge exemple dure
roase din sălbătăcia statului 
maghiar, de a sugruma elemen
tul românesc băştinaş pe plaiu
rile străbune, vom aminti numai 
că massele compacte secueşti 
sunt formate şi îngroşate cu ro
mâni maghiarizaţi ca nume, sau 
chiar desnaţionaiizaţi.

Iar când dreptatea istorică a 
sfărmat lanţurile sclavajului cu 
jertfa munţilor de cadavre şi a 
mărilor de sânge, era de dato

ria sfatului nostru, ca prin în
fiinţări de şcoale să creeze po
sibilităţi de renaţionalizare fra
ţilor maghiarizaţi.

Şi nu numai acesta a fost 
scopul. La şcoalele noastre sau 
înscris şi unguri şi saşi şi evrei 
şi şvabi etc.

învăţarea limbei româneşti şi 
a istoriei sale cred că aducea 
o contribuţie patriotică în des- 
voltarea intelectului şi a rapor
turilor de conveţuire paşnică.

Lăsând la o parte naţionalis-

mul şovin, care la drept vor
bind, ungurii nu-1 pot revendica 
cu afâta pataş, el fiind mai mult 
cumpărat şi improvizat decât 
înăscut, „Keleti Újság“ sau par
tidul maghiar ar face mai bine 
să renunţe la zănzanie şi la 
propaganda clandestină în fa
vorul revizionismului, nădăjdu
ind că pe meleagurile Ardea
lului însângerat se va mai în
stăpâni biciul lui Afila şi va 
mai dârdăi ceardaşul împinte- 
nat, — să purceadă mai de 
grabă la o revizuire a politicei 
sale culturale şi naţionale. Va 
fi spre binele tuturor şi al fe
deralizării Europei Centrale în
ceputul federalizării totale.

Vagoral , M  Cari" 
ta giritlie.

Vaporul «Regele Carol“, al 
serviciului maritim român, o so
sit alaltăer! la Constanţa cu o 
întârziere de 12 ore, din cauza 
unui violent ciclon, cu care a 
avut de luptat pe Marea Neagră.

Vaporul a fost prins îa raza 
unui ciclon de o intensitate 
neobişnuită. Echipajul a făcut 
sforţări cu adevărat eroice pen
tru a preveni un naufragiu.

Afăt comandantul, cât şi ofi
ţerii eu stat neîncetat ia postu
rile de comandă.

Către miezul nopfei, un zgo
mot asurzitor a cutremurat vasul, 
de la pupă la proră.

Uraganul rupsese ambele ca
targe ale vaporului.

U-marea a fost că «Regele 
Carol“ a rămas să lupte cu va
lurile uriale ale măreţ, fără a 
mai fi in situaţiunea de a mai 
corespunde cu uscatul prin ra
dio telegrafic, întru cât entene, 
aşezată Intre cele două catarge, 
fusese distrusă.

Catargul Ia proră, in cădere 
a rupt lanţui ancorei dela tri- 
berd, care a căzut în mare. I

In cele din urmă vaporul | 
«Regele Carol“ a apărut In 
ţaţa bazinului portului Cons
tanţa, und a Intrat fără a în
tâmpina prea mari greutăţi.

Informaţii
C onstitu irea C am erei de 

agricultură a  jud. B ra şo v . 
Camera de agricultură a jude
ţului Braşov se întruneşte Luni 
In 26 Ianuarie la şedinţă de 
constituire, aiegăndu-şi preşe
dintele şi consiliul de adminis
traţie. In consiliu vor face parte 
3 minoritari şi 6 români. Preşe
dintele va fi român.]•

Şco lare . Luni 26 Ianuarie vor 
Începe în întreaga {ară, exame
nele particulare (partea La) a 
elevilor pregătiţi in particular 
pentru cursul secundar. Exame
nele se vor ţine la şcoalele
unde elevii au fost înscrişi.•

M inisterul M uncii cu ordi
nul telegrafic No. 1793—931 a 
autorizat frizeriile şi localurile 
de coafură pentru dame şi băr
baţi, de a putea fi ţinute des
chise în ziua de Sâmbătă 24 
Ianuarie 1931, dela ora 13 
până la 20.

Uniunea S o cie tă ţilo r B ra- 
şov-Sch ei invită U seiata mas 
cată ce o va aranja Sâmbătă, 
31 Ianuarie 1931» in săti.e res
taurantului Badea din Prund- 
începutul: orele 8 seara* Intra* 
rea gratuită. Masca nu este o 
bligatorie. Garderoba ob igatorie 
pentru Lecare persoană Lei 30. 
Braşov, ia 20 Ianuarie 19JI. 
Comitetul 1—0

Matineul Muzical 
deia Cercul Militar*

Duminecă în 18 Ianuarie a.c. 
la ora 6 d. p. a avut loc o înaltă 
şi reuşită manifestare muzicală», 
care a prilejuit numerosului şi 
selectului public să admire, cu 
tot entusiasmul de care era ca
pabil, pe cele trei personalităţi 
distincte, din arta şi talentul că
rora s’a desprins farmecul unor 
compoziţii muzicale de-o recu
noscută şi reală frumseţe.

Distinşii artişti d-1 C  Bobescu  
(vioară) d-na E. Roşea (violon
cel) şi d-1 W  Schlandt (pian) 
au făcut tot ce le sta în putinţă,, 
şi-au pus tot sufletul în joc, asi
gurând astfel frumosul succes 
al matineului, prin executarea 
în acest cadru, a dificilelor bu
căţi, R achm am noff: Trio re mi
nor (3 părţi); H ändel: Passa
caglia (vioară şi violoncel); 
iJw orak i Trio „Dumky“.

„Trio re minor“ este osplen- 
dită realizare de mare onver- 
gură, o operă muzicală com
pusă de autor în memoria lui 
Tschaikowskyt din care respiră 
bogăţia sufletului slav, cu întreg 
adausul personal şi de fantezie 
al lui Rachmaninoff.

Această vastă operă era de 
altfel şi piatra de încercare pen
tru artişti, în formaţia în care 
s’au prezentat

D-1 Bobescu, directorul Con
servatorului nostru, developân- 
du-se de curând, aci în Braşov, 
drept un titan al muzicii, în 
creaţie, interpretare şi dirijare» 
cu temperamentul său latin, ş i  
dincolo de acesta, sanguinic- 
coleric, a fost atât de covârşi
tor, încât părea uneori, a fi luat 
în braţe, învăluindu-i cu dra
goste, pe ceilalţi doi tovarăşi» 
cari numai cu greu reuşiau să-şi 
păstreze, oarecum, personalitatea

Astfei d-na E Roşea, care es
te de altfel o adevârâtă perlă» r 
prin talent, interpretare graţioa
să, concentrată şi reţ nută, s’a  
încadrat lotuş ansamblului, do
cilă şi diac eaS, iar la pian d-1 
W . bchlandt, de asemenea un 
talent foarte iemarcab.1, mai 
mult virtuos rigid, decât artiste 
părea îngr jat să-şi păstreze per
sonalitatea şi numai cu g eu a 
reuşit să salveze, prin Interpre
tare, apaientele cel puţin, abso
lut necesare ale acordului şi 
armoniei în ansamblu. Ori ar fi 
trebu t care să-i cerem d-lui 
Bobescu sacrificiul unei adap~ 
tăr, în dauna, poate a propriei 
suie arte ? !

Frumoasa compoziţie »Passa
caglia* şi în special poemul na
ţional ceh Trio »Domky* al lui 
Dvorak, pare să fi retugat cum
va anumite nuanţe de asperi-r 
tăţi ale ensamblului.

Publicul ex aziat de frumuse
ţea concertului prea lung, a a - 
piaudat din belşug»

L ALB. L»
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Lucrările Consiliului
Ligei Naţiunilor

Conferinţa europeană a admis 
cererile d-lni Titnlescii.

Problema Creditului agricol. 
Excedentele de cereale.

G eneva, 22 (Rador). — In şedinţa de închidere, comisiunea 
europeană a admis în întregime cererile făcute de d-1 Titulescu, 
pentru sprijinirea ţărilor agricole.

Comisiunea europeană a hotărât ca statele din Europa 
să  intre imediat în contact penlruca disponibilităţile din 
recolta anului 1930 să  poată f i  vândute.

Comisiunea a decis deasemenea ca problema credi
tului agricol să fie imediat abordată de un comitet din 
care face parte şi România. In felul acesta, înfiinţarea 
creditului agricol internaţional, având misiunea să pla
seze obligaţiunile creditelor agricole naţionale va lua 
fiinţă în luna Mai, când se întruneşte Consiliul în noua 
sa sesiune.

Comisiunea europeană a hotărât ca vânzarea sur
plusului de cereale din recoltele viitoare, afară de a- 
ceea din 1930 pentru care statele importatoare şi ex
portatoare au convenit să intre imediat în con/act, să 
fie studiată de un comitet agricol.

Iată câteva pasagii din rezoluţiile votate în unanimitate:
Comisiunea pentru Uniunea europeană, recunoscând gravi

tatea excepţională a crizei prin care trec statele agricole din 
Europa centrală şi orientală şi necesitatea de a aduce remedii 
aceste situaţii în cadrul european, o soluţiune de mai mare am
ploare, consideră că situaţia ar putea fi ameliorată dacă repre
zentanţii autorizaţi ai ţărilor interesate din Europa, ţările exporta
toare de cereale şi ţările europene importatoare, se vor întruni 
în cel mai scurt termen pentru a căuta împreună mjlocul de a 
plasa excedentele de cereale actualmente disponibile.

Această întrunire va avea loc la simpla cerere a d-lui Briand, 
preşedintele comisiunii, şi concluziunile vor primi o aplicare ime
diată, fără noui referinţe la comisiunea de studii.

Creditul Agricol.
In ceeace priveşte Creditul agricol, comisiunea europeană a 

constatat că examinarea acestei chestiuni este destul de înaintată 
pentru a face cu putinţă elaborarea unui plan precis.

Comisiunea socoteşte oportun ca în sesiunea din Mai 1931 
să se prezinte Consiliului Societăţii Naţiunilor un plan complet 
de executare atât de precis încât cu aprobarea Consiliului să 
poată fi pus imediat în aplicare.

In consecinţă, comisiunea europeană a decis instituirea unui 
comitet compus din reprezentanţii ţărilor următoare: Marea Bri- 
tanie, Germania, Italia, România, Polonia, Olanda, Ungaria, Dane
marca şi Bulgaria.

Comitetul pentru Creditul Agricol îşi va începe lucrările 
chiar astăzi.

Un manifest pentru pace.
GENEVA, 22 (Rador). — Iată textul manifestului de pace, 

redactat ee d*nii Briand, Henderson, Grandi şi Curtius şi aprobat 
în aplauzele generale, la încheierea lucrărilor comisiunei de stu
diu a Uniunei europene.

„In ultimele zile am examinat şi discutat între noi proble
mele ce se pun guvernelor noastre respective. Ne-a apărut lim- 
peoe că una din piedicile ce se împotrivesc refaceţei economice 
este lipsa de încredere în viitor, datorită îngrijorării ce domneşte 
cu privire la situaţia politică. Această îngrijorare a fost sporită 
prin anumite zvonuri, emanând din cercuri lipsite de răspundere, 
despre posibilitatea unui războiu internaţional.

Recunoaştem că ex stă  în momentul de fa lă  în Europa di- 
fe u tă t i  politice si că ele au fo st mărtte şi mat mult din cauza ne• 
stab.htăiii şi a  depresiunei economice, rezultând dintr’o criză ge
nerală.

„Cel mai bun lucru pe care tam  putea face pentru a  amelora 
situaţia economică, este să nu lăsăm nici o îndoială asupra trăi- 
mciei păcii în Europa.

„Ia calitatea noastră de miniştri ai Afacerilor Streine sau de 
reprezentanţi at ţărilor europene, ţinem să proclamăm că mai mult 
ca or. când suntem hotărâii să ne servim de mecanismul Societăţi 
Naţiunilor pentru a împiedeca ori ce recurgere la forţă0.


